四川省天府教育大联考 2023-2024 学年语文高三上期末质量检

测试题

注意事项

- 1. 考试结束后,请将本试卷和答题卡一并交回.
- 2. 答题前,请务必将自己的姓名、准考证号用 0. 5毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置.
- 3. 请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、准考证号与本人是否相符.
- 4. 作答选择题,必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑;如需改动,请用橡皮擦干净后,再选涂其他答案. 作答非选择题,必须用 05 毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答,在其他位置作答一律无效.
- 5. 如需作图, 须用 2B 铅笔绘、写清楚, 线条、符号等须加黑、加粗.
- 1. 阅读下面的文字,完成下面小题。

材料一:

共享经济,是在所有权不变的前提下,对使用权进行临时性转移,提高资源利用率,同时使供需双方从中受益。比如房屋主人把多余的房间租给短期住客,既给他人提供了经济实惠的服务,也更好地利用了自己的闲置资源。其核心是信誉,它能够提高社会闲置资源的利用效率,加强人与人之间的联系。"人人为我,我为人人"就是对共享经济的一个准确概括。以前,人与人之间是熟人社会,今天,互联网能让我们从当下的陌生人社会重回准熟人社会。共享经济,它导致了有些产品的销售量会降低,但是整体公共总福利会提高,让好多根本就买不起这个东西的人,他能用得起。最重要的是它还可能会增加一个审美意义,即伦理意义上的东西。共享带来的惊喜、亲密感和沉浸感,是过去在传统社会里才能体会到的东西。鉴于此,甚至有专家说:"'共享经济'就是一场精神的还乡。"

(摘编自《中国民商》 2017年12期,张立栋《共享经济的本质是打破封闭》) 材料二:

"共享"到底有多火?继共享单车后,共享篮球、共享雨伞、共享充电宝等产品纷纷面世。其中,不少都获得了投资,比如共享篮球平台"猪了个球"宣布完成千万级Pre-A融资,共享充电宝"街电"获得3亿元的投资,还有共享雨伞、共享玩具、共享服装等纷纷出世,一时间好不热闹。别看"共享"很火,但有些共享产品到底是真火还是虚火?以上所说的这些模式,没有一个属于"共享经济",而是"租赁经济"。区别在哪儿?共享经济的五个要素分别是:闲置资源、使用权、连接、信息、流动性。共享经济是对分散闲置资源的利用,比如Uber、滴滴出行等,服务商只管搭建网上平台,不搞产品。租赁经济玩的是另一套,是直接供给产品,通过批量化生产产品投入市场,

再借助网络平台发布"共享信息",赚的是租赁费。现在很多所谓的"共享 XX"只不过是打着"共享"的幌子行使"分时租赁"之实,可能并不会有好的前景和出路。

(摘编自《新京报》2017年05月15日,王庆峰《有些"共享经济"只是"租赁经济"》)

材料三:



(材料来源:中商产业研究院《中国共享经济行业规模情况》)

材料四:

探寻共享经济的可持续发展模式,不能局限于平台方的利润获取,共享经济企业还要依法依规保障需求方与供给方的合法权益,实现多赢局面。诚实守信、多赢共享应成为共享经济可持续发展模式中的关键词。

共享经济的初衷是有利于社会发展的,但与理想的丰满对应的往往是现实的骨感。对于共享经济的空前繁荣和用户的一致好评,新美国基金会高级研究员史蒂文·希尔在其《经济奇点:共享经济、创造性破坏与未来社会》著述中指出,在共享经济迅捷突进的背后,是入不敷出的经营状况、一轮又一轮的融资热潮以及不断曝光的破坏性行为——而我国国内共享经济的发展现状也正是如此。希尔指出,正是"创造性破坏"的新技术打开的共享经济对原有工作岗位数量产生了挤出效应,甚至将这些抽象成了一个新名词——"经济奇点":一个财富集中在那些极少数特别有能力的人手中的"点",从而成为一个几乎没有消费者需求的"点",进而成为一个从内摧毁整个经济的引爆点。

无论共享经济对社会带来的影响是否如同希尔指出那样,就现阶段而言,共享经济确实存在很多问题。同济大学博导龚晓莺指出,共享经济面临的一个突出问题是法律法规监管缺位。特别是在共享经济发展初期,很多人看到商机都想从共享经济中分一杯羹,导致行业竞争失序失范,而相关监管部门由于无法可依,也不知如何执法。同时,由于监管的缺失,对共享经济运营组织合法与否没有界定范围,这就导致一些合法合规的共享经济组织有被取缔的风险,而一些不法平台反而有可能不会被查处。

(摘编自《中国民商》 2017年 12 期, 庄双博《共享经济之风吹向何方》)

- 1. 下列对材料中"共享经济"和"租赁经济"的相关理解,正确的一项是()
- A. 真正的共享经济不仅能让供需双方从中获益,还能给人们增加伦理意义上的惊喜、

亲密感和沉浸感。

- B. 共享经济,没有改变产品的所有权,而仅仅是对产品的使用权进行临时性的转移,它的核心是信誉。
- C. 租赁经济往往打着"共享"幌子将产品直接供给需求方,但因其缺乏流动性,其前景可能并不乐观。
- **D**. 目前盛行的共享经济和租赁经济,其实都离不开互联网技术的支持,都需要搭建信息与服务平台。
- 2. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是()
- A. 共享单车、共享篮球、共享雨伞、共享充电宝等产品其实借的都是"共享"之名, 行的都是"租赁"之实。
- B. 就增长率而言,2014年是中国共享经济的井喷之年,之后共享经济尽管规模逐年大幅递增,但增长率却不断下滑。
- C. 在我国,要让共享经济可持续发展,关键是共享经济企业要依法依规发展,真正做到诚实守信、多赢共享。
- D. 诚如希尔的"奇点"理论,目前中国共享经济的迅捷突进,造成了一个无法回避的社会问题,即财富越来越集中在少数能者手中。
- 3. 根据上述材料,概括出我国应该使共享经济合法合规地发展的事实依据和理论依据。 (1) 事实依据:

1	-	
2		
(2) 理论依据:		
1		
(2)		

2. 阅读下面的文言文,完成各题。

吴择仁字智夫,以父任,为开封雍丘主簿。元祐中,金水河堤坏,十六县皆选属庀役①,得诣朝堂白事。宰相范纯仁独异之,曰:"簿领中乃有是人邪?"

建中靖国初,畿内饥,多盗,以择仁知太康县。 始至,召令贼曹曰: "民穷而盗,非天性也,我以静镇之。若亡命椎埋故犯,我一切诛之,毋得贷。" 群盗 相戒不入境! 中贵人谭稹奴犯法,按致于理。稹羞恚造谮,徽宗召户部郎中宋乔年往鞫。乔年,伉吏也,疾驱至。候者惶遽入白,择仁著衣冠静坐庑下。乔年虑囚擿隐,剔抉帑庾出入,不能得毫毛罪,乃归传舍。择仁上谒,乔年迎笑曰: "所以来,为察君罪,顾乃得一奇士,吾今荐君矣。"居数日,召诣阙。

方有事青唐,擢熙河路转运判官,即以直秘阁为副使,从招讨使王厚领兵深入,克兰、廓城栅十三!加龙图,进集贤殿修撰,为京畿都转运使!郑州城恶,受命更筑之。或谗于帝曰新城杂以沙土反不如故且速圮帝怒密遣取块城上缄以来令卫卒三投之坚致如削铁谗不能售。遂拜户部侍郎兼知开封府。故事,尹以三日听讼,右曹吏十辈列庭下,自占姓名,一人云:"某人送某狱,某人当杖,某人去。"而尹无所可否。有窦鉴者,以捕盗宠,官诸司使,服金带。择仁视事,狃旧态来前,叱而械诸狱,一府大惊。 卖珠人居民货久不返,度事急,匿官官杨戬第,择仁迹取之,窜于远。

戳中以事,出为显谟阁直学士、知熙州,从永兴军。走马承受蓝从熙言其擅改茶法, 夺职,免。再阅岁,以徽猷阁待制领江、淮发运,还直学士、知渭州。以病提举崇福宫,起知青州,不克拜,卒,年六十六。

(选自《宋史•列传第八十一》,有改动)

(注) ① 定役: 雇用工匠。

- 1. 下列对文中(波浪线部分的断句,正确的一项是
- A. 或谗于帝曰/新城杂以沙土/反不如故/且速圮/帝怒/密遣取块/城上缄以/来令卫卒 三投之/坚致如削铁/谗不能售
- B. 或谗于帝曰/新城杂以沙土反不如/故且速圮/帝怒/密遣取块城上/缄以来/令卫卒三 投之/坚致如削铁/谗不能售
- C. 或谗于帝曰/新城杂以沙土 /反不如故/且速圮/帝怒/密遣取块城上/缄以来/令卫卒三投之/ 坚致如削铁/谗不能售
- D. 或谗于帝曰/新城杂以沙土反不如/故且速圮/帝怒/密遣取块城上缄以来/令卫卒三投之/坚 致如削铁/谗不能售
- 2. 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是
- A. 户部:六部之一,长官为户部尚书,主管全国户籍、赋税、文官选拔、财政收支等事务。
- B. 传舍:古时供行人休息住宿的处所,或供驿长、驿夫以及往来的官吏休息、食宿之地。
- C. 龙图:宋代龙图阁学士省称,是一种虚衔,只增加个人的荣显,表示皇帝给予恩宠。
- D. 京畿:指国都及其附近地区。"京畿"一词出现于东汉,即"位于国之中央的都城"。
- 3. 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是
- A. 吴择仁执政严峻,声威慑人。他在太康主政期间,对盗贼发布告示,盗贼们得知后相互告诫, 不入太康县境内。
- B. 吴择仁为官刚正,不惧权贵。他依法处置犯法的中贵人的家奴,毫不姑息,哪怕引

发打击报复, 亦镇定坦然。

- C. 吴择仁能力出众, 办事踏实。他能循迹逮捕并流放无良的商人, 能使新筑城墙的土块坚如削铁。
- **D**. 吴择仁德才兼备,仕途一帆风顺。他虽遭人谗言诬陷,但都能以从容坦荡的态度和工作实绩来化解危机,得到皇帝的赏识。
- 4. 把文中横线的句子翻译成现代汉语。
- (1) 所以来,为察君罪,顾乃得一奇士,吾今荐君矣。
- (2) 择仁视事, 狃旧态来前, 叱而械诸狱, 一府大惊。
- 3. 阅读下面的文字,完成各题。

笔记小说是中国古代一种较为常见的文学形式,简言之,为笔记体式的短篇故事。 最早可追溯至魏晋时期,时人多有志人志怪类文集。就数量而言,中国古代笔记小说可 谓浩如烟海,至清末,存世有数千种之多。种类繁多的笔记小说所记内容也极为驳杂, 反映了社会各个阶层的生活状况。内容体量如此巨大,不易全部辨析厘清现实真假,纵 如此,依旧有其史料学意义。

作为笔记小说,定然不失虚构与主体自我创作的成分,但这种类型的文学作品自面世伊始,便受到史学影响,有注重实录的传统,且希冀在事件描述中给人以道德教化。魏晋时期的志人志怪小说为后世笔记小说开拓了题材、确立了基本精神,此期间的作者多有史官等文职身份。比如,志怪小说《搜神记》的作者干宝,在晋元帝时期任佐著作郎一职,为编修国史的史官。

因此,鲁迅先生对此期间的笔记小说有"六朝人之志怪,却大抵一如今日之记新闻, 在当时并非有意做小说"的判断。简言之,魏晋笔记小说的创作性质为"采录传闻", 秉笔实录当朝事件,非有意虚构。笔记中虽然有文学性的虚构叙事,但依旧在不背离历 史背景真实的前提下展开。

后世笔记小说多沿用魏晋六朝志人志怪的叙事视角,以记事者的角度客观记录所述事件发生的时间与地点、人物的姓名与籍贯等具体信息。书中屡见"秀州天宁长老妙海时在彼县,亲见之""小二至庆元时尚存,安国长老了祥识之""泉州僧本傅说"之类的句子,借他人之口来佐证自己记载之可靠,强调所录内容的真实性。

唐之后,笔记小说就内容而言,多具有民间性及社会性的特征,多述各地风俗怪谈。 比如,唐代段成式《酉阳杂俎·支诺皋》中有《叶限》一文,记录古代邕州地区百越民 族的口传故事,为世界最早有文字记载的"灰姑娘"类型故事。至宋,大量笔记作品记 录诗歌本事与诗人言行,成为后世诗评家所沿用的笔记体文学评论形式。而以洪迈《夷 坚志》为代表的志怪类笔记作品,细述宋代市民生活的方方面面,其中的逸闻、掌故、 民俗等,为后世提供了许多史料参考。明清两代笔记小说类文献多有训诂考据之类的内容。清代笔记小说中的边疆地理内容日益增多,如纪昀《阅微草堂笔记》,记录当数量的新疆社会民俗内容,其中有关屯田制度及"玛哈沁"的相关记载,为研究边疆史重要的参考内容之一。

学者们普遍关注到笔记小说创作的史学倾向及其内容的史料学意义,对之多有阐述。明代王士禛有"说者,史别也"的判断,认为笔记小说为史家另一种。相对于正史以政治历史为脉络,侧重对典章制度、帝王将相的书写,笔记小说记载了大量平民社会的生活,拓宽了史料的范围,弥补了正史对民间关注度有限的缺憾,成为正史的重要补充材料。

(摘编自司聃《笔记小说:弥补正史对民间关注有限的缺憾》)

- 1. 下列对原文的理解和分析,正确的一项是
- A. 作为中国最早的较为常见的文学形式, 笔记小说是笔记体式的短篇故事。
- B. 中国古代笔记小说数量巨大、种类繁多、内容驳杂,无法厘清现实真假。
- C. 后世笔记小说源自魏晋时期的志人志怪小说,作者多有史官等文职身份。
- D. 笔记小说面世伊始就受史学影响,注重实录,同时有文学性的虚构叙事。
- 2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是
- A. 文章在介绍笔记小说起源、特点的基础上,指出古代笔记小说有史料学价值。
- B. 文章引述鲁迅的评论,论证魏晋笔记小说的创作性质为"采录传闻"的观点。
- C. 文章比较正史与笔记小说的不同, 是为了论证正史重政治, 对民间关注有限。
- D. 文章采用总一分一总的结构形式展开论证,第五段按朝代先后的顺序进行论述。
- 3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是
- A. 笔记小说虽然难免虚构叙事,但反映了社会各个阶层的生活状况,有史料价值。
- B. 魏晋六朝之后的笔记小说赓续传统,客观叙事,书中常强调所录内容的真实性。
- C. 拓宽史料范围、弥补正史对民间关注有限的缺憾体现了笔记小说的史料学意义。
- D. 中国笔记小说与正史有机融合,全面记录了中国历史的发展脉络以及发展面貌。
- 4. 阅读下面的文言文,完成下面小题。

王庶,字子尚,庆阳人。崇宁五年,举进士第。改秩,知泾州。契丹为金人所破,举燕云地求援,诏师道受降。庶谓师道曰:"国家与契丹百年之好,今坐视其败亡不能救,乃利其土地,无乃基金人之祸乎?"不听。宣和七年,金果入寇。太宰李邦彦夜召庶问计,庶曰:"宿将无如师道,且夷虏畏服,宜付以西兵,使入援。"以庶为陕西运判。累立战功,升龙图阁待制,节制陕西六路军马。先是,东京留守宗泽承制以庶权陕

西制置使。会宣谕使谢亮入关,庶移书曰:"夏人之患小而缓,金人之患大而迫,秋高必大举,<u>盍杖节率兵举义,驱逐渡河,徐图恢复</u>?"亮不从。金人大入,庶据险以守。金人先已乘冰渡河犯晋宁,侵丹州,破潼关。庶传檄诸路,会期讨贼。泾原统制曲端雅不欲属庶,以未受命辞。金人知端与庶不协,并兵寇鄜、延。庶闻之,夜趋鄜、延以遏其冲。时端尽统泾原劲兵,庶屡督其进,端讫不行,遂陷延安。初,庶闻围急,自收散亡往援,庶至甘泉而延安已不守,遂自将百骑驰至襄乐劳军。庶至,端厉声问庶延安失守状,曰:"节制固知爱身,不知为天子爱城乎?"庶曰:"吾数令不从,谁其爱身者!"端怒,夺庶印。会诏庶守京兆,庶先以失律自劾得罢。丁内艰。绍兴七年十月,以兵部侍郎召。明年春,入对,上曰:"召卿,此朕亲擢,非有左右之助。"庶顿首谢,因奏:"恢复之功十年未立其失在偏听在欲速在轻爵赏是非邪正混淆诚能赏功罚罪其谁不服昔汉光武以兵取天下,不以不急夺其费,不知兵者不可使言兵。"即日迁本部尚书。议者乞遣重臣行边,遂命庶措置江、淮边防。庶还朝,论金人变诈,自渝海上之盟之语。当是时,秦桧再相,以和成为事,庶力诋和议,乞诛金使,其言甚切。

(选自《宋史·卷三百七十二》, 有删节)

- 1. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是
- A. 恢复之功十年/未立其失/在偏听/在欲速/在轻爵赏/是非邪正混淆/诚能赏功罚罪/其谁不服
- B. 恢复之功十年/未立其失/在偏听/在欲速/在轻爵/赏是非/邪正混淆/诚能赏功/罚罪其谁不服
- C. 恢复之功十年未立/ 其失在偏听/ 在欲速/ 在轻爵赏/ 是非邪正混淆/ 诚能赏功罚罪/ 其谁不服
- D. 恢复之功十年未立/ 其失在偏听/ 在欲速/ 在轻爵/ 赏是非/ 邪正混淆/ 诚能赏功/ 罚罪其谁不服
- 2. 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是
- A. 改秩,指改变官吏的职位或品级,多指提升,与下文的"权""擢"用法相同。
- B. 路,宋元时代行政区域名,始于宋代,相当于明清的省,是最高行政区划。
- C. 丁内艰,即丁母忧,丧制名。凡子遭母丧或承重孙遭祖母丧,都可称"丁内艰"。
- D. 顿首, 指磕头, 古时一种跪拜礼。通常用于下对上及平辈间敬礼, 或书信中的敬辞。
- 3. 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是
- A. 王庶见识长远, 劝谏防金。契丹被金侵犯, 以燕云土地为代价向宋朝求援, 王庶力 劝应该加以救援, 不要助金人为祸大宋。
- B. 王庶心系时局,全力抗金。金军入侵时他据险守御并约定日期共同抗敌,接连失地

后他又率军迎敌,终因势单力薄丢失了延安。

- C. 王庶直面军中矛盾,勇担责任。面对曲端的不服从和延安失守后的责难,他能审时度势,勇敢面对,并主动向朝廷做检讨。
- D. 王庶不畏强权,力抵和议。王庶勇敢揭露金人诡诈毁约的真面目,面对主和的秦桧,他极力抵制和议,请求杀掉金的使者。
- 4. 把文中画线的句子翻译成现代汉语。
- (1) 宿将无如师道,且夷虏畏服,宜付以西兵,使入援。
- (2) 盍杖节率兵举义,驱逐渡河,徐图恢复?
- 5. 阅读下面这首唐诗,完成下面小题。

湖中对酒作(节选)

张谓

主人有黍百余石(注), 浊醪数斗应不惜。

即今相对不尽欢, 别后相思复何益。

茱萸湾头归路赊,愿君且宿黄翁家。

风光若此人不醉, 参差孤负东园花。

(注)石:单位名称,十斗为一石,相当于一百二十斤。

- 1. 下列对这首诗的赏析,不正确的一项是
- A. 第二联可以看成是主人劝酒的话,恳切、动人,表现出当时人们现实而乐观的人生态度。
- B. 第三联写客人在主人家饮酒后又在回去的路上赊酒饮用而醉宿黄翁家,生动表现了诗人的尽兴。
- C. 第四联以湖上的景色作结, 意思是面对如此美景就要喝醉, 否则就会辜负眼前最美好的春光。
- D. 这首诗表现了和平时期和谐的人际交往和美好的生活乐趣,虽然放歌纵酒,但一点 儿也不颓废。
- 2. 诗歌的第一联与陆游《游山西村》中的"莫笑农家腊酒浑,丰年留客足鸡豚"在内容和情感表述上有何相同点?请结合诗句简要分析。

6. 补写出下列名句名篇中的空缺部分。				
(1), 佳木秀而繁阴。	(欧阳修《醉翁亭记》)			
(2) 春冬之时,,	回清倒影。(郦道元《三峡》)			

(3) 定乎内外之分, _____。(庄子《逍遥游》)

(4) 岂无山歌与村笛,。(白居易《琵琶行并序》)
(5), 旌旗蔽空。(苏轼《赤壁赋》)
(6) 可堪回首, 佛狸祠下,。 (辛弃疾《永遇乐•京口北固亭怀古》)
(7)凡事预则立,。(《礼记》)
(8), 观千剑而后识器。(刘勰《文心雕龙》)

7. 阅读下面材料,按照要求回答问题。

冬天大雪后,使用融雪剂能够快速除雪化冰,使道路畅通,但过多使用融雪剂也有很多危害,如破坏路面、污染地下水、伤害路边植物、侵蚀汽车轮胎及底盘等,今年冬天,某城市实施绿色清雪行动,除市区干道及主要支道可以适当使用融雪剂外,其他道路的清雪以机械和人工为主,严控融雪剂使用。这一举措实施后,市区清雪速度明显迟缓,这给市民出行带来一些不便。有网民发出不满声音:路滑难走,生命都受到威胁,这时候还顾什么环保?

你是否赞同这一观点?请写一段回复表达你的看法和理由。要求:观点明确,理由充分, 表达流畅得体。120字左右。

- 8. 从下面三个题目中任选一题,按要求作答。不超过150字。
- ①小吃是饮食文化中不可或缺的一部分,它可能承载着你的经历、记忆或情感。请你介绍一种北京小吃,与朋友共同分享。
- ②不久前,《红楼梦》被网友称为读不下去的名著,这让作家王蒙难以理解:"如果连这点累劲儿都没有,我们的精神生活就完蛋了,我们就都变成了懒汉、傻子。"你是否同意王蒙的观点?请结合《红楼梦》相关内容阐述理由。要求观点鲜明,自圆其说。 ③请以"家"为题,写一首诗或一段抒情文字。要求感情真挚、富有文采。
- 9. 阅读下面的漫画材料,根据要求写一篇不少于800字的文章。

《当爸爸老得走不动了》



要求:结合材料的内容和寓意,选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题,不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息。

参考答案

1, **1**. **D**

2. D

3. 目前我国共享经济行业规模大(空前繁荣); 法律法规监管缺位,行业竞争 失序失范或②在共享经济繁荣的背后,存在着许多问题。 合法合规的共享经济能够 提高社会闲置资源的利用效率,加强人与人之间的联系(或实现"人人为我,我为人人"的美好愿望); 合法合规的共享经济能够提高社会整体公共总福利,让买不起的人 也能用得起。

【解析】

【分析】

- 1. 此题考查对文章内容的理解能力。解答此类题,要在整体感知与理解文本内容的基础上,根据选项的设置,从内容、观点等角度来分析。根据选项内容,在原文中找到选项对应的信息源,要把所有的信息源全部找到;其次要把选项与原文材料进行比较,找到两者表达的信息是否完全一致,核实选项是否完整准确地传达了原文的信息。对于有多个信息源的选项,要辨别选项是否全部概括了所有信息。
- A项,"还能给人们增加伦理意义上的惊喜、亲密感和沉浸感"中,"还能"应为"还可能"。材料一的表述是"最重要的是它还可能会增加一个审美意义,即伦理意义上的东西"。
- **B**项, "而仅仅是对产品的使用权进行临时性的转移"中"产品"应为"闲置资源"。 材料二的表述为"共享经济是对分散闲置资源的利用"。
- C项, "但因其缺乏流动性, 其前景可能并不乐观"理解错误, "因其缺乏流动性", 无中生有; "因其缺乏流动性, 其前景可能并不乐观"这一说法, 强加因果。 故选 D。
- 2. 本题考查对文章内容的理解和分析能力。解答此题既要对文章进行整体的把握,又要对文章的局部进行恰当的分析。在理解每一个选项时,要仔细分析选项中赏析的每一个重点,对文章的内容、观点、结构思路等进行分析概括,注意结合语境。

- **D**项,"目前中国共享经济的迅捷突进,造成了一个无法回避的社会问题,即财富越来越集中在少数能者手中"因果倒置,理解错误。材料四的表述是:一个财富集中在那些极少数特别有能力的人手中的"点",从而成为一个几乎没有消费者需求的"点",进而成为一个从内摧毁整个经济的引爆点。可见,财富集中是因,引爆经济是果。故选**D**。
- 3. 本题考查把握文章内容要点和筛选整合文章信息的能力。解答本题,应根据对文意的理解,从文本中筛选出主要信息,然后运用文中词语概括作答。

结合文本,分析概括我国应该使共享经济合法合规地发展的事实依据和理论依据如下:

- (1)事实依据:根据中商产业研究院《中国共享经济行业规模情况》可知,从 2014年发展到 2018年我国共享经济行业规模达到近 7万亿,年增长率都在 30%以上。可以说目前我国共享经济行业规模空前繁荣。同时,共享经济面临的一个突出问题是法律法规监管缺位。特别是在共享经济发展初期,很多人看到商机都想从共享经济中分一杯羹,导致行业竞争失序失范,而相关监管部门由于无法可依,也不知如何执法。
- (2) 理论依据: 共享经济,是在所有权不变的前提下,对使用权进行临时性转移,提高资源利用率,同时使供需双方从中受益。其核心是信誉,它能够提高社会闲置资源的利用效率,加强人与人之间的联系。合法合规的共享经济能够提高社会整体公共总福利,让买不起的人也能用得起。共享带来的惊喜、亲密感和沉浸感,是过去在传统社会里才能体会到的东西。

【点睛】

实用类文本阅读, "筛选并整合文中的信息"解答要点:

筛选并整合文中的信息是实用类文本阅读的基础,分析综合、鉴赏评价和探究都建立在这个基础之上。从读物中辨别各种信息的性质,筛选并整合自己所需要的信息,是达到阅读目的、获取所需信息的重要手段。这里所说的信息,在不同的实用文体中有不同的表现。在新闻类文体中,信息主要指消息;在人物传记中,信息主要指人物的性格特征和感情、态度与价值观;在访谈类文体中,信息主要指被访谈人物提及的知识、观点和人生理念;在调查报告类文体中,信息主要指相关的学科知识和调查获得的事实或结论。把握这些信息,是解读文本的关键。

- 2, 1. C
- 2. A
- 3. D
- **4**. (1) 我来你这儿的原因,是为了审查你的罪,.却得到个奇人(德行、才能出众的人), 我现在向朝廷举荐你。

(2) 择仁到职工作, (窦鉴) 仍以过去那种惯习的姿态前来见择仁, (择仁大怒,) 叱责窦鉴并给他戴上械具送人监狱,全府吏曹都大惊失色。

【解析】

【分析】

1. 本题考查学生文言文断句能力。解答此类题,考生不仅需要具备一定的文言阅读的语感和断句技巧,而且还应具备一定的文化素养。文言断句有很多的标志,比如: 四字短语、排偶句式、顶真修辞等等。还可以利用名词代词在句中担当的成分来断。

这段话意为:有人向皇帝进谗言说:"新城墙掺了沙土,反而不如旧城结实,将会很快坍塌。"皇帝听后大怒,秘密派人到新筑的城墙上取了土块,密封送来,让卫兵多次用力投掷,土块坚固精密如削铁。谗言没有得逞。

"反不如故"中"反"为"反而"之意,与前文形成转折,"故"与前文的"新"相对,故应在"反不如故"前后断开,排除 BD。"密遣取块城上"为"皇帝秘密派人到新筑的城墙上取了土块"之意.句式完整,"缄以来"是"密封送来"之意,排除 A。故选 C。

2. 本题考核理解古代文化常识的能力。文化常识的考核主要集中在古代的一些称谓、官职的变迁、建筑的名称、年号、谥号、庙号、一些文书的名称、官场的一些礼节、朝廷的一些机构、典章制度、行政区划、还有一些避讳的说法等。平时注意积累,尤其是课本的注释的相关内容,答题时还要注意结合语境的含义作答。

A 项,"文官选拔"错误。文官选拔是归吏部掌管。 故选 A。

- 3. 本题考查把握文章内容要点和鉴赏作品人物形象的能力。解答此类题目,首先要通读全文,粗知大意,了解人物的作为,概括人物形象;其次对选项中的句子进行观察,在原文中找出相关的句子,看看有没有答非所问、偷换概念、以偏概全、混淆因果条件、轻重范围失当等问题,在此基础上判断正误。
- **D**项,"仕途一帆风顺""都能以从容坦荡的态度和工作实绩来化解危机"错误。由文末"戬中以事······夺职免"可知,吴择仁的仕途并不是一帆风顺、通畅无阻的,也不是每次都能化解危机。

故选 D。

4. 本题考查的是文言文翻译能力。文言翻译是文言文考的必考的内容,翻译注意直译, 把句子中的每一个字都要落到实处,不能翻译的助词等删掉,省略的内容根据上下文补 充,这样才能做到不丢分。平时训练时注意自己确定句子的赋分点,翻译时保证赋分点 的落实,基本上做到字字落实就不会有什么大问题。 以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文,请访问: https://d.book118.com/39501231130
1011132